

齐溪镇“幸福食堂”传习孝老爱亲好风尚



老年人在食堂用餐



丰盈坦村“老年幸福食堂”



举行传习活动

6月7日刚过11时,开化县齐溪镇丰盈坦村85岁老人余顺玲就慢悠悠地从家里出发,循着饭菜香味,来到了村里的“老年幸福食堂”吃中饭。此时,先到达的老邻居已经把米饭装得满满的,每个人的小菜盆里也已经打好了红烧肉、鸡蛋西红柿与豆腐,荤素搭配合理,看着十分诱人……第一口饭菜下肚,余顺玲就眯着眼,咧开了嘴:“好吃!”

“百善‘孝’为先,文明传习进村入户,首要的就是倡导做人以德为本,以孝为先。”丰盈坦村党支部书记程义法看着老人们满足的神情与笑容,眉头更加舒展,嘴角也缓缓上扬起来。

“几年前我就想开办这么一个食堂了。”程义法相告,丰盈坦村由于村民外出务工比较多,空巢老人和独居老人也比较多,很多老年人,包括他自己的

父亲,自己做饭又吃不了多少,很多时候不是煮碗面条就是弄点白糖拌米饭,马马虎虎对付一餐就算了,看着很让人心疼。“2015年,我们村建设文化礼堂的时候我就萌生出了办孝老食堂的想法。但条件一直不成熟。直到2016年6月21日我父亲过世,对我产生了不小的冲击,当时我就暗咬牙根,一定要抓紧办起来。”

2017年12月,程义法带领村委会干部借着村游客接待中心的开张运营,整合接待中心的厨房、人员等资源,全面张罗起村“老年幸福食堂”开办事宜。全村146户,500余人,现有75至79周岁老人11个,80周岁以上老人15个,98周岁老人1名。按照80周岁及以上老人免费吃,80周岁以下75周岁以上老人每人每年交纳580元,以及每人每天中晚两餐共12元的标准来

算,一年的资金缺口至少7万元左右。面对困难,村里提出了“乡贤捐助一部分、争取上级补助一部分、另加村里贴补一部分”解决思路,于今年4月,在村老年活动中心正式办起了“老年幸福食堂”。

“每顿饭都有3个菜,1天才1块多钱,在城里买两个包子都不够。我们吃下去的不仅仅是普通的饭菜,更是满满的幸福。”村民程顺好一边吃饭一边乐呵呵地相告,他今年79岁,虽然要交费,但到食堂吃饭既营养、方便省事,也让忙工作的孩子们更加安心、放心,没有后顾之忧。

除了程顺好所说的益处,丰盈坦村“老年幸福食堂”运行2个多月来,也促进了全村的各项事业发展。

“首先是长辈与小辈们的家庭纠纷少了,最孝儿子、最孝媳妇和最美邻居、最美志愿者、最美女儿等最美系列评选氛围浓了;其次是家庭关系、邻里关系、干群关系更加和谐,基建、拆迁等村务矛盾少了,社会风气更加良好。”程义法介绍,前不久村口征地打造公厕和文化墙,88岁老人汪德陆的儿子汪配兴就主动给予了积极的支持与配合,小小的“老年幸福食堂”,也掀开了村为民、民为村;以礼治村、共同发展的新征程。

无独有偶,与丰盈坦村相邻的龙门村早在今年1月就开办了“龙门爱心敬老堂”,通过鼓励全村村民捐款捐菜、争取上级补助和从村旅游开发有限公司提取10%分成等方式,多渠道筹集资金,使全村51位老人享受到了爱心敬老餐。“75到79周岁一年只交600元,80周岁以上老人吃饭免费。”龙门村79周岁老人余好意用一口流利的普通话相告,她在“龙门爱心敬老堂”里吃饭已有6个月了,每顿饭都有一荤一素,饭菜可口,自己还省电、省气、省功夫,大家都说这个举措好,全村关爱老人的气氛也越来越好。

其实,幸福食堂和爱心敬老堂只是齐溪镇在推进文明传习工作中展现出来的一个侧面。

“为充分发挥齐溪优势、彰显齐溪特色,全面推进文明传习,共筑源头‘好地方’。我们早早就制订了全镇工作实施方案,谋划了传习机制、传习清单和各村的传习主题,重点打造以礼治村、太极礼仪、孝廉方正、渔村文化、禁渔文化、邻里互助、敬天爱人等文明传习样板地。”齐溪镇党委委员陈宁介绍,除此之外,该镇还在全镇范围内广泛开展“最美”系列评选,张扬主旋律,倡导新

风尚,在各传习站设置“最美风尚榜”,并在镇村干部大会上予以表彰,使“最美”系列成为齐溪的文明标兵,成为百姓学习的榜样。“目前,我镇正在精心组织开展文艺大汇演等群众喜闻乐见的文化生活传习活动,接下来,还要大力推行村级‘一约三会’机制,修订村规民约,成立红白理事会、乡风评议会、村民议事会,促进乡风文明,并成立钱江源百姓艺术团,变‘送文化’为‘种文化’,更好地推动文明传习工作走向深入。”

(记者 胡萍 通讯员 缪燕珍)



龙门村“爱心敬老堂”



茶艺传习点



太极礼仪



“老年幸福食堂”促进全村各项事业发展